

太湖描绘美丽乡村新画卷

美丽乡村从“一处美”到“一片美”，产业兴旺从规划走进现实，移风易俗让乡村精神文明建设收获新动能。新中国成立70年来，太湖县从经济社会发展全局的高度出发，围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求，不断优化人居环境、夯实产业基础、弘扬文明新风，积极推动乡村振兴战略落地，一幅幅美丽乡村新画卷在太湖大地徐徐展开。

为农村环境“洗脸” 打造宜居乡村

走进太湖县小池镇银山村，随处可见整洁的院落、干净的道路以及修剪一新的花草树木。但前些年，这里的环境并不如人意，进村道路狭窄，自行车都难以行进。

这种状况到2013年有了转变。银山村于当年正式启动了美丽乡村建设工作，成功完成了徐排和查桥两个自然点的建设任务。2016年又争取到美丽乡村整村推进项目。到目前为止，银山村累计投入美丽乡村建设整村推进项目资金和全村群众自筹资金达800多万元，全村改建“三格式”无公害厕所700余户，完成720米的柏油路硬化、8公里主干道亮化、5个村民小组的绿化工程，新建了一座微动力污水处理收集站，并对9个村民小组进行了风貌改造。全村面貌的焕然一新也让村民满意度提高，干群关系进一步融洽，村民幸福指数显著提升。

“以前村里路边上都能看到垃圾，现在通过建设全村都通了水泥路，中心村铺了柏油路，村组新建了文化广场，村民的文化生活得到了极大丰富。生活这样的环境中，老百姓不会乱扔垃圾了，村民都有了一种幸福感。”村民方殿说。

据悉，该县在数十年的发展过程中逐步树立注重保留乡土特色、让家乡留住乡愁、绿水青山就是金山银山的理念，已完成了51个省级中心村、10个市级中心村、80个县级中心村建设任务，45个省市县中心村目前正在建设过程中。

为农民精神“洗礼” 打造美德乡村

美丽乡村建设，追求的不仅仅是农村居住环境的优化，更重要的是需要弘扬良好社会风气，塑造美的心灵，建设真正属于广大农村群众自己的精神家园。随着近几年该县把移风易俗作为精神文明建设的重要内容以来，各乡镇村纷纷行动起来，涌现出一批移风易俗示范点。

江塘乡大塘村就是其中之一。自2017年在全县率先开展移风易俗工作以来，大塘村着力倡导“喜事新办、丧事简办、祭祀雅办、小事不办”的社会新风尚，通过开展“身边人讲身边事，身边事教身边人”、“好婆婆、好媳妇”、“文明中心户”评选等活动，建立道德讲堂、志愿服务、创新评星平台，弘扬文明新风。与此同时，大塘村还建立家庭文明档案，一年一评调整建档，评

星授牌动态管理，创新组级议事会制度，以屋场为单位成立村民组议事会，对婚丧嫁娶等红白喜事进行客观议定，这些举措都赢得了该村大多数村民的理解与认同。

近年来，该县紧紧围绕移风易俗这一工作重点，狠抓宣传教育、专项治理、民风建设，不断提升文明素养，强化督导检查，力促气正风清，深入扎实地开展了一系列活动。截至目前，各乡镇发放移风易俗宣传材料共45000余份，接受并认可不大操大办新风的党员干部达到600余户，组建了165个乡风文明志愿队。通过移风易俗，各乡镇净化了社会风气，树立了文明新风，减轻了群众负担，让老百姓真正得到了实惠，文明乡风逐渐落地生根。

为农业产业“洗牌” 打造富裕乡村

美丽乡村建设不仅只是外在美，更要美在发展上，经济指数升起来，就业机会多起来、百姓腰包鼓起来才是美丽乡村建设的出发点。

在位于江塘乡大塘村日兴菌业有限公司的基地内，呈现出一片忙碌的景象，十来个工人正在仓库旁熟练地捆扎用于配置香菇的菌棒，捆扎后的成品会由叉车运送到培育车间内。而在基地另一边的菌菇生产大棚里，每一根菌棒上都结满了成熟饱满的香菇。该公司成立于2015年，属混合股份制企业，总投资300万元。基地采用“四统一保”即公司统建大棚、统一提供菌棒、统一回收产品、统一提供

技术、保底产量的合作方式、分基地种植、贫困户入股分红和带动村民稳定就业四种模式带动周边县、乡8个贫困村联动发展，成为当地的产业扶贫基地。据介绍，今年，该基地生产的香菇菌棒数能达到150万棒，产值有望突破2000万元，带动40多人就业，其中有19户贫困户，可为该村增加20多万元的集体经济收入。据了解，大塘村两委近年来始终按照“兴一个产业、富一方农民、活一方经济”的思路，深入推进农业结构调整，发展壮大村级集体经济，除了日兴菌业股份有限公司之外，还采取“村集体+能人”模式，投资成立来兴湖农业生态园有限公司，建立光伏电站，通过“渔光互补”发展水产养殖，今年预计新增村集体收入40万元。

该县坚持以实施乡村振兴战略为总抓手，扎实做好农业农村各项工作，农业农村经济总体平稳、乡村产业振兴稳步推进。各地在“抓龙头、建基地，联实体、惠千家”的产业思路的指引下，着力培育农业经营主体，大力培植出了“四养六种”等特色农业产业龙头企业等一批农民专业合作社。全县形成了以龙头企业为引领、农民专业合作社为支撑的现代农业发展新格局，在促进乡村集体经济发展，助力脱贫攻坚过程中发挥了重要的作用。

通讯员 吴光磊 苏勇

新闻 聚焦

太湖大力推动扶贫工程

今年以来，太湖县充分发挥党组织在产业发展中的引擎作用，破解集体经济发展难题，实现全县脱贫摘帽，推动全县党建引领扶贫工程高质量开展。

“支部+产业”破解发展思路难题。全县村级党组织均成立了抓党建促脱贫攻坚工作小组，支部书记为第一责任人，村“两委”班子成员和村民代表负责具体工作。各村在党支部的带领下，通过“合作社(公司)+基地+扶

贫车间+贫困户”的模式，按照“抱团发展、收益分成”的思路，贫困户在基地建设和车间劳务中，或通过土地流转获得租金收入，或入股获得薪金分红，或参与劳动获取薪金收入，“三金”收入为贫困户脱贫致富添砖加瓦，反过来又为村级集体经济发展提供了土地、资金和劳动力三要素。

“党员示范+农户”破解群众参与难题。全县大力开展“双培双带”先锋

工程，致力于把党员培训成致富能手，把致富能手发展成党员，带领群众共同致富。支部将产业发展的思路模式理清了，更重要的是激发群众参与。只有群众参与了，产业才有规模，群众才能受益。

“顶层设计+规划”破解产业发展难题。全县深入实施乡村振兴战略，县委组织部多次联合县发改委、县农业农村局、县财政局等部门召开发展

壮大村级集体经济推进会，赴村开展调研，研究出台了《关于加快推进村级集体经济发展“三年行动计划”的意见》，为村级集体经济发展不断创新发展思路。各乡镇党委、政府积极帮助村级在发展什么产业、产业如何布局、布局的规模和层次上动脑筋，确立“一村一品”主导产业，确定符合本村实际的支柱产业，为基层组织破解了产业发展难题。 通讯员 周盛国



徐桥镇群众文艺活动精彩纷呈



本报讯 10月18日晚，太湖县徐桥镇湖滨广场歌声飞扬，激情荡漾，以“舞动新风采 唱响新时代”为主题的徐桥镇庆祝中华人民共和国成立70周年文艺演出活动在这里精彩上演。

在腰鼓舞《张灯结彩》欢快的鼓点声中，演出拉开序幕。随后，幼儿舞蹈《闪闪的红星》、女生独唱

《幸福万年长》、太极功夫扇《中国功夫》、黄梅戏《花腔大联唱》、舞蹈《在灿烂阳光下》、《中国红》、合唱《我和我的祖国》等节目异彩纷呈，表达了对党的真挚热爱之情，对祖国的深深祝福和对幸福生活的由衷礼赞。特别是太湖道情《桥乡赞歌》、舞蹈《欢乐渔鼓》等节

目，充分融入徐桥镇丰富的文化底蕴和地域特色，表达了对百年古镇展现出新形象、焕发出新生命的喜悦之情。

整场演出形式多样、主题鲜明、高潮迭起，讴歌了丰功伟绩和祖国日新月异的变化，激励着徐桥儿女在奋斗新征程中开拓进

取、放飞梦想、再创辉煌。

据悉，该镇此次文艺汇演将连续推出4台节目，既有群众自编自演的原创节目，也有县黄梅戏演艺公司赠送的黄梅戏、折子戏等经典戏曲，将为广大群众送上丰富多彩的精神文化大餐。(通讯员 刘辉 叶玲玲 文/图)

新闻 短 播

花亭湖国家湿地公园 获“中国森林氧吧”称号

本报讯 10月18日，在国家林业和草原局、文化和旅游部、江苏省人民政府举办的“2019中国森林旅游节”上，安徽太湖花亭湖国家湿地公园经过生态、景观、旅游等方面的专家严格论证遴选，荣获“中国森林氧吧”称号。

据悉，花亭湖国家湿地公园

PM2.5年平均35μg/m3，核心区空气清新，森林茂密，氧气充裕，空气负氧离子年平均13500个/cm3，重点区域内含量更高，是森林游憩、度假、疗养、运动、休闲等康养活动的理想之地，是名副其实的“天然氧吧”。

(通讯员 刘辉)

太湖举办政协委员培训班

本报讯 10月19日，太湖县举办了政协委员培训班，130多名县政协委员、特聘委员等参加了集中封闭式培训，并在太湖县中小学生综合实践基地开展了体能拓展训练。

参训人员集中学习了习近平总书记任中央政协工作会议暨庆祝中国人民政治协商会议成立70周年大会上的重要讲话精神，县委讲师组负责人对

此进行了具体解读；县党史和地方志研究室负责人还为委员们讲解了党史、国史，讴歌了新中国成立70年来的丰功伟绩，极大地增强了广大政协委员的爱国情怀，增加了对党史国史的了解，激发了广大政协委员在各自工作岗位上锐意进取、奋力拼搏的工作热情。

(通讯员 刘辉)

太湖农产品斩获 合肥农交会3个金奖

本报讯 10月11日至13日，第11届中国安徽名优农产品暨农业产业化交易会会在合肥举行。太湖县组织15家农业企业、5家农民专业合作社、3个家庭农场，携带68个“三品一标”农产品参展，斩获3个金奖、1个银奖，现场签约、电商订单突破2000万元。

据悉，自2009年首届合肥农展会以来，太湖县农产品参展已夺得15项金奖。此次农交会，该县农产品参加了主展馆、休闲食品馆、休闲农业馆、合作社家庭农场馆、大学生创业馆、互联网+现代农业馆等展馆展示活动，参展企业数、产品数为历届最多，质量最高。农交会上，太湖万佳集团、丝路花语公司、国货水产

公司等企业签订了贸易订单，合同金额960万元，意向金额960万元。“花亭湖”有机鳊鱼、“景湖”土鸡、土鸡蛋、“丝路花语”蚕丝被、“雷氏菌业”猴头菇等参展特色农产品倍受青睐。沁香园食品公司的“传统糕点”、国货水产公司的“水产制品”、安茸食用菌专业合作社的“猴头菇”获参展产品金奖；太湖童家避暑山庄获“乡味江淮”第二届特色农家菜评选银奖。

农展会期间，该县农业农村局还组织了400多个粮油生产、稻虾综合种养、农机、畜牧养殖等专业的新型职业农民到农交会观摩学习。

(通讯员 陈振伟)

太湖广泛开展 扶贫日系列主题活动

本报讯 10月17日是第六个全国扶贫日，太湖各地积极开展多层次、多形式的“扶贫日”主题活动，广泛动员社会各方面力量积极参与脱贫攻坚，大力营造扶贫济困的社会氛围，形成全方位合力攻坚的工作局面。

太湖县·繁昌县2019全国扶贫日县域结对健康行新时代文明实践“送健康”志愿服务活动在寺前镇举行。活动现场，来自繁昌和太湖两县的医务志愿者通过健康指导、测量血压、发放宣传手册等方式，大力弘扬新时代文明实践卫生健康志愿服务精神，为现场群众提供疾病诊疗、健康教育、医疗咨询等服务，同时为慢性病患者免费发放药品，切实让人民群众感受到卫生健康文明实践活动的温暖。

该县融媒体中心驻北中镇宝坪村扶贫工作队队员积极为该村无电视机用户的贫困户免费发放并安装电视机。县审计局驻桥冲村帮扶工作志愿者服务队为该村贫困户捐赠了资金与日常生活用品，开展了“点亮微心愿”活动。百里镇卫生院医务人员来到东口村开展义诊活动，各村巾帼志愿者走进五保户家中帮助老人整理打扫房间，该镇爱心团队前往叶榜、大竹小学为学生们送去了崭新的衣服。刘畈乡通过有奖知识问答、设立宣传咨询台等形式向广大群众宣传扶贫政策，组织卫生院医生为群众进行健康体检并讲解健康脱贫知识，开展了以“关注贫困，传递爱心”为主题的文艺演出活动。

(通讯员 叶玲玲 梅大宋)